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16.1 T9T 3R (Overview)

A=A (Uncertainty) st 9RHETOMHS HIY (quantitative measure) WTTIehdl hi TR
2, a1Uiq 9 GeAas 9H, SRl S (event) 9 SIfEd (occurrence) B % BER
foreaT 1 Wi &1 e Y| FRTT HeAT 1 UIehar 9<d 0 31K | o &9 # Tk @
erdt B, o 0 @i | < witwferd €1 =fg forelt w2 ot wiftrenan | o ke © o 5@
Hfed BH 1 GEAEA] AT eIl ®; 9 A% Sl shi WifdeRdl 0 o e © al s
o wfed B 1 TETEET HH erdl 81 A S Sfed el g, al SHeh! Wiehdr 0 gl
B 9% w2 1 wfeq e ffvea 8, @ SEeht wifdehdr 1 et 8
16.1.1 W TUI&IUT (Random experiment) TohE aliemoy EQ RIF=ED T w1 ated
2 o wdieror o U 9 stfues Hye 9RO € @IR ffyed ®9 § 98 qaigEE (prediction)
A Ge e 7 TR a7 ufiom 9o g6 SR o fore, uh g fadeh o Sse
o qhe ®, I8 qafqae @ fifed ®9 9 ormEn ST g 2, o faeht @ @t foe (head)
B A1 UL (tail) T A (ffg) e Ffed su @ ao i e fr fq @ we & @
F1 B AfE fREt O™ (die) il TH IR Tehl WM, @ S: GEAST, 3790 1, 2, 3,
4,5,6 9 9 f Th HEA W € Gehdl ®, W e FHivea T2 € o siA-w gen
T SR
(i) TRUTH (Outcome) fFE Agfee Tervr o Taa ®wal (Adisl) I G0 &1
IR Fed 21 SeERoned ot faach 1 < aR SsieH o Tle & $w IR
HH, HT 3efg
(i) wfaeyt @afie (Sample Space) fwet Wi & qft Hvya afondl & T Hi
3T Teru 1 giaeyl Gafte sed 21 o 78 el yea qdern & forg, wrfires
s gg=eE S Bl
ot fqach o1 31 R SeH & qdern &1 yfage gafe fefafeaa €:
S= {HH, HT, TH, TT}
A T R T ) e % e e i mee e
o |l W R w2
16.1.2 2T (Event) Widesl T S &1 hiE SUGH==T T o Bl ¢ ISR b
o, a1 &1 fordt TSl ¥ TH 3FRT (Ace) FRTe W HeAl
A = {9 1 5k, TASI &1 5RHA1, S T SHHAI1, THH h1 SHA1)
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16.1.3 Femell & UehT¥ (Types of events)
(i) 39T T Y= g2=d (Impossible and Sure Events) e Tq==a ¢ qen
yfeeel gafte S oft seetl 1 o Hd &1 SA: ¢ Fl Uk TET A FEd B
AR S, rerfd, Tegot gfagst wufie 1wk ffvea w2 wed 2
(i) O¥ O YRR @ (Simple or Elementary Event) af€ f&dt w1 E o
yfaesl Fafte &1 hae Tk gfaest fawg 71, st forell adiarn =61 shael T qiomd
1, T T S WA A1 URFETH T Fed ¢l I Fadenl w Suer o Rt ade
=1 feel wefte, fefated €,
S = {HH, HT, TH, TT}
WA E, = (HH} foe wfoeel wwfie S &1 swhen ofomd HH 8, T & =
YRR T B1 e BT el Wifd %t g et | Uk ww frehrer o wierr o,
7fE g foreis o=, S ‘gHH I T B FehTer, Tk we T gl
(iii)y TSt T (Compound Event) 3% foFeft s & w& 9 1fre ufaed! fag €,
Al 39 fayg e wed €, SIeond, E = {HH, HT} T& fag s 2|
(iv) I 9 (Complementary event) fFTl U&T He A S HUET, A qLh, g F
&, forem wfteel wmfte o o qoft aiomd @, s A% sfed 2 9 geifg & 2
AFT T T H Tk A’ el A T Frefud w3 €1 8 e AT oft Fed 1
Wt P(A ), Ak &l Sl 1 Wifdshar i frefua wr 2
A’=K=S—A={w:wes3ﬁ'{weA}
16.1.4 29T 'A AT B’ (Event ‘A or B’) AfX AT B, T & Wfagel w@fte ¥ wafud,
< s &, df S A B S A U Bk GAA et @ 1R 3ud o gl sreed B ®,
St AW SBH A I A B YH:P(AUB), AAB (A1 IA1) ok Hfed BH Hi
wfgehar 1 fefud w2
16.1.5 T2 'A4 3B’ (Event “A and B’) A A TN B, T & Wfasel gufe 9
Geiferd T AT @, T A SIRB’, FEA A B o GHM el @ IR 3ud o geft et
e 8, WA RB A1 § 3wafTs 8l I1:, P (AN B), A 3R B o T 91 Hfed 84 &1
HifreRal i el e 2l
16.1.6 24T 'A Fm’ﬁ'B FgT (37T A - B) "(The Event ‘A but not B’ (Difference
A-B)) WETA-B % & @uftc Soh 39 9l ofo@al 1 gq==d &, WA W
g frg B 7T, a1efq, A—-B=ANB.
16.1.7 @W&E¥T &TQEIFI'f(Mutually exclusive) Torelt dfagel wmfie &t AT A den
B TER uestl il €, af€ g9 @ fenel wsh s v wfed e g8l e o sfea
B i Tafsid F3d1 21 37a: A T Aden B U 91 wifed T2 & dehdl € iR
TH THR P(ANB) = 0.
feoofl: fdt gfaeel gafie & @it HUal GRIAYF =20 God GER STqas gldt 81 IaE
& faw, fHat 99 & Head & giew & W gea] (1), {23, {3}, {4}, {5} 7 {6} e
gt 2l
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frdt 9 & TH IR Tk ok Gen W faEnr St

T E=UM W U G9 &A1 e BT SR A F = I8 W T fawd §&71 e

BT WER STqas| sed €, it E A F = .

feoqot: fort R g wfosl gmfie & fog st a1 Sifyeh QR S7gasl seId @ Gl gl

16.1.8 f:ow W@(Exhaustive events) Tt E.E, .., Enﬁh_{:ﬁ gfaeyt wufte S =t
EluEzuE3u...uEn=UEi:S?ﬁE E, ... E,

1> 2
i=1

w1 9 T wed &1 W el o, foreft yfaeef wHfe S®T weACE K, .., E,
39 weerdt €, afs Sa w9 wheor e e, @ 9 9 %9 ¥ % T ge
39y g Hfed gl
fordt 9@ & T & Therm W foER Wit wRiS = (1,2, 3,4, 5,6} 1

Ten &t fAafafea ger aiarfya sife:

A4 SR TN 4 § FH & HT The BT

B: ‘4% U AT 4 G ATk & FHT Yehe BT
a7l A:{1,2,3,4},B={4,5,6}

AUB={1,2,3,4,56}=8
TH THR H1 FE0 A de B 3 sl st 2
16.1.9 WY sruast v 9T 82_-!7'@" (Mutually exclusive and exhaustive
events):ﬂﬁEl,Ez,...,Enwmwsaﬁ nWﬁ%ﬁTW&E[mEJ=¢

G i % j, AU, E, SE 7 S ¢ qen IL=J1Ei=S,aﬁ S E, E,, .., E,

YR Sues] S .99 st weard 2

frdt T &1 Hepd o 30T W faER Sifew,
T’ S=1{1,2,3,4,5,6}
33 €W o1 weAetl &1 f=fatad yer gl o

A=T& Ui 1 H&I

B=T&h 39T €&

C =Tk H&, S 6 % SR a1 6 § 9T 2
3@ A={1,4, B=1{2,3,5},C=1{6}
e HifsT fF A UB UC={1,2,3,4,5,6} =S. 3qfaT, A, B aen C f:919 w=amd €
qeh stfafiea

ANB=BnNnC=CnA=¢
I TS THd: THYH T SR TWER uersi |

WIfehdl & A (classical) Togid 1 99, 39 <¥0 § AN g €, 5
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TUe0T o IROTH TH 99 (Equally likely) 311 36 g2 § wifaerar 4@ & 6
o e aeh TS fafemt 1 9= S gehd €1 qUad faty w waee o fag, e
AR (fair) faaer & e W faar FifSw) 39 wiem § 3 99 garsy aftony
g @ fod (H) = 92 (T)1 /@ Urfisre qfons) &1 aq §91e8 04 od 2, @ &9
Teh GH YIiFehdl 1 9faae 9T Bl 21 afe S Wk YRiEeR 9oy €, a9 g

qﬁmﬁqﬁw% Fretfer 1 et 31 FaferT TebwE I 33 fR P () E
ﬁ?aﬁﬂ,ﬁﬁmzﬁﬁquw%w.séaﬁi P (T)gr f&fud, 72 e & &1

QTquﬁ%zo.sélﬂhﬁﬁqﬁﬁsﬂﬁ'ﬁmmﬁwaﬂmoamléaaﬁa

21 TF: ThET % opel 9RO H SR T &, 37d: P (H) + P (T) = 1.

16.1.10 Grfarehar st Qra" GRYTST (Classical definition) afs foreh gfagel wmfie
o |t oy 9m w9 B et U weAr ok wfed g1 &1 wifasar f=fafed
I o qed (SUeR) Bl e

39 HEAT 6 FIh URUTH HI HEA
gfaeel TAfte oF gl IRUMTAE &1 He
A ST fh FIE ST E, dl n 99 99 §9e alel H |, 4 dlenl | #feq

g FHhdt B, @, P(E) gN Tiefua, s§ s o wfed g9 &1 qUad Wit
frefefea et 2:

h
P(E)=;

e € P(E-Tel) g)1 f&ftd, Eor &l sed &1 wiftesar frefafea g 8.

P (not E) = n;—h=l—%=1—P(E)
& P(E)+P (E-E)=1
o1 ‘B-TEl” &1 Wedieh EAMNE' (E &1 q0h) grI1 Tfgee &ed €1
e@: P(E)=1-P(E)
16.1.11 9Ifrahar a1 3Tf‘\3-77=73=)ﬁ'7\ QﬁZE}UT(Axiomatic approach to probability) :
e elife for ferelt agfese wheamn &1 giaesi gafte S ©1 wifsshd Pt ar&afeas
A oA €, fSEeht oid S w1 =q Iq==d €, 3tfq P(S), aen 9ReR T 3fare [0, 1]
2, @i, P: P (S) — [0, 1] 31X st feAferfaa sfmEifaat =1 wqee & 2:



288 TS U=fETR

() foE seMES® fau, P (E) > 0.
(i) P(S)=1
(iii) I E 3R F e afqes sead 8, @l P (E U F) =P (E) + P (F).
el (iii) @ o feherar @ 6, P () =0.
WW%SWWW% WWWWW w,, wnaﬁf%f%
(contaln)% S?HF'CL

={w, W, ey W I

Wﬁwﬁaﬁmﬁﬁvﬁﬂmﬁa@wm%%
() TFw e S faq,0<P (w)<1
() Pw)+Pw)+..+Pw)=1

(iii) et wem A fore, foae wrfewss wftom v sfafde € P (A) = D P(w).

I o T A ST ek T a1 Soen S g,
P(H)=P(T):%,ﬁuﬁ@¢§aaq®waaﬁafwﬁawm%|

37e, UM ey o faesht 3fia (biased) & 1R 92 Wehe €F i qerl o fod gehe 8H

ﬁqwmgﬁr%,aip(H)=§wP(T)=—

H e T &t Wifaeharett &1 78 (Sude) FaRor ot a9 (valid) 8, it 3 sl

GRATT T HIE FW 2
16.1.12 T9 G417 YRUTET T QTfIeRdar (Probabilities of equally likely outcomes)
M\ wfifoe fo fRe e @ gfaest e S = (w, w,, .., w } 8 3R W dif R

goft aRomHl o wfed B 1 e 99§, 37, meéﬁ?aﬁa%ﬁﬁ
AT SAfemid: THA 2, aﬂfﬂﬂﬁwlesaﬁmP(wl) =p, SRI 0<p<1

it . POn)=!
i=1

1iq ptptpt.tpmaN=1
S np=1, JUq p=%
IH ofifse o wfaeel wafie &1 T ST ESE TR § R, n (S) = n qen
n (E) = m. A Y& IR0 0 G 8, d uftona: (fallows)
m  Eh 3TJhal UROTH &1 He

P(E):;: FA G99 IROTH ST @
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16.1.13 ifiehar &1 IT (997 (Addition rule of probability) afs fordt wfagst
gafte S Aden BT HeAC 2, @ weAeh AW BH 9 %H § %9 TF HA & Hied
B 1 Wieehar FefaiEd YR Bl e
P(AUB)=P(A)+P (B)-P (AN B)
T YR 9 et A, Bden C o fag
PAUBUC=PA)+PB)+P(C)-PANB)-PANC)-PBNC)+
P(AnBNC)
16.1.14 @R 31Uasit getel o fauw o f99m (4ddition rule for mutually
exclusive events) aﬁAaﬁ'{BCﬂW Y= g, @
P (A U B) = P(A) + P (B) [if% P(A N B) = P(¢) = 0, STeT A 3K B 377 2]
R Aues Teaen o fau I fam &1 1 9 ifus et o fou fawaf@
(extended) e T Tehar 21
16.2 T ToT T 33T (Solved Examples)
LI (S.A.)
SETET0T | U WE= a9 1 Tl § 52 o AR o fafsa g @1 e qen ue
T o Wk B B SR Sl 9o §pH o U el W1 ok B B J,Q 3R K At %
s T wead g1 99 e fF, TeEl § ¥ wW tw w agesa M €, @
(a) THEToT 1 yfeel wHfte @41 €2
(b) T T TN ok el Wi B o T S e @2
&
(a) fieel Tafte & 9Rom TEEl o 52 T E
(b) W ST fm AT T IR kel Wies w1 @' SRl E R 39 WehR A A1 el
1 e’ T, Careee’, E o 9Romm € Wdishiens &9
E={EF" @1 o€l & J,Q,K,} oM E={J&, Q& , K&, Ja, Qs Ka}
SETETUT 2 UH AT o U491 89 aTel Tcieh sedl sh1 WISkl A1 igeh! M1 WH e
21 dea: (exactly) T F=ai a1l Tk TRER W fa=r Fifsm)
(a) 39 9faest gHfic & TS Tl &1 {1 ey, fgs aiomi § @+ s=ai o
ASHT A1 AGHT BH HI Feft A Ffea i
(b) = T qeier S i w=ag &Y § fafEu SR SHen! Wifdshar wd i
(i) =T o dcemd: U aeAl gl Bl
(i) =1 o %87 9 w1 T T AdSh!
(iii) S T TH ot T ASHT T L
&l
(a) TS A1 AH! BH B GH HAEAT A9 o B
S = {BBB, BBG, BGB, BGG, GBB,GBG, GGB, GGG}
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(b) (i) HM ST foF A, ST ‘qeard: Ueh srea oigehl @' Wi e &l ®, d
A= {BBG, BGB, GBB}

3
TP (A) = ¢
(i) ®H Ao foh B, e ‘hH ® 8 T a=d oigsw! 8 i (e wa €,

4
B = {GGB, GBG, BGG, GGG}, 1, P (B) = -

(i) T ST for C, o2 : ‘U o == ekl Tl © Rl € & €,

C = {BBB}
1

TP (O) = ¢

ISTEIT 3

(a) T 3l o femad oM quifr G 3 o U B2

(b) FE=IA A T TF T SHH| AT 6 YUF HT SN 3 % O B BT IR
87

&l

(a) 12,15,18,...,993 i o TH o qUiieh B, S T&AT 3 o U €| 31a: 39 Wb
o 30 qUIf I

(b) 10,11,12,...,99 3 iehi o & uifsh 21 3T: T THR ok 90 Ulich &1 Fifch T
¥ 30 YUk HEA 3 % U €, THiAT 39 a1 ki WRAehdl R, T Argesan g

wﬁaﬁﬁaﬂaﬂwﬁaﬁm3aﬂw%,%=%%l

IETET0T4 Ueh fafdre PIN (Personal identiﬁcationnumber),aﬁTvﬁ U o 26 3T&R
R Yerm < ekl H § A T TRt oft =R weltenl w1, T A 81 A |l PIN wH
Fe €, 9 T Agesdl T4 T PIN § Wedleh! sl TG e shi o1 Wikl €2
%ol iE PIN, 36 dlshl (26 &R + 10 31ahi) ¥ ¥ 9 U =l 9R Wdlhl &1, TH
FIHT T 3T YRR U o SURYA FHGTd §RI, PINs 1 el T 36 x 36 x 36 x 36
=36'=1,679,616 ¢ w& TR ! Afd F&l &, df o = & v g sy
fenTell S Wehal € foh SHYHR o fafs= PINs &1 W@ 36 x 35 x 34 x 33 = 1,413,720
€ IUd, FH W HH Th dlh o GG ol PINs 1
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e = 1,679,616 — 1,413,720 =2,65,896
3Td: T Wdlsh o YANgd arel, Agesdl g4 T PIN &, Wifaeha
265,896
1679.616 =.1583
SETET0T5 ToRet qdiermn s A, B, C 91 D, = H9e IR 8, Sl e S[uasi 8| T
SIS fo wifrenan w1 fFfefaa fFefor, e (permissible) i &l 2:
(@) PA)=.12, P@B)=.63, P(C)=045 P (D)=-0.20

o o IR . )
®)  PA)=T5. PB)= 5 PO= 5 PD)=

(a) B9 Wd € fop, fopelt /e Ash flg 0<P(A)< 1
Tt P(D) = — 0.20 €94 &Y %,

9 45 27 46 127
(b) P(S):P(AUBUCUD):%+E+E+E:ﬁil
g Wiaad P (S) = 1 1 Sl il 2l
SEETUT6 Uh <oh fohdl AF-oEN W Sk, I T8 &G i WFhdd fh, I o sih
oot € o1 SEek 2R fl-fue €, uel: 0.32 @1 0.24 ¥ Wi S, 59 9 R Wil
0.38 %, for 4% 2o @ AFI-aen R &ehl, A ST sk <aqUl & / A1 IFek 2R ForE-fe
&1 39 91 1 WiewRar 91 B 56 A 2o SE anl a1en ) w1 9 SHeh e oyl @
Y & 3k R ot FBrE-fe 72

Tl WA ST for 5B ‘2o 39 ANI-S1Hl W &, A IEeh Sk AUl € o Fehe
TN © 3 T T 39 914 &l Yohe hidl © T SHeh 2R fo@-f4e 21 39 wR P (B)
=0.23, P (T) = 0.24 71 P (BUT) = 0.38

AR PBUT)=PB)+P(T)-PBANT)
1: 0.38=0.23+024-P(BNT)
= P(BANT)=0.23+024-0.38=0.09

IEMETOT 7 IS Al 3T Sdfafehedesr o rF STl &1 HH eifse fof 39 ad w1
iR, T @ 3109 <l 1 HHTE HLEWT, 0.48 €, 39 o1 1 Wik, % =€ T
GEe T (Cavity) 1 9REIT, 0.25 8, 38 o1 1 Wik, & o€ T <d s@gamm
(frereraTa@n) | 0.20 8, 39 o1d &1 UNIekal fF 98 <fdl 1 TS FLE 31K T @
T ] SRETT, 0.09 8, 39 a1 1 Hiaehar, 7F 98 7l #1 GHE HETT - TH
T[d IS, 0.12 B, TH &1d 1 Wiehell, o o8 T WiEel TM 1 S{EwT 3K T
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T IESATT, 0.07 T 30 o1 k1 WfIhar, T 98 Al 1 THE HIETCT, T @rEe
T 1 TN 3R Tk <q SESar 0.03 21 39 o1 1 Wiidehal 31 & foh o1
gafafercdes o U WM oTell Ueh oAfed 380 9 %Y § H Uk (H1H) HILEEm?
Tl HH eifee TR C =afed g <idl 1 %1 L™ 1 =l i ke FIl § AR F
q E HHYT: Gl T 1 SEM qe Td 1 STSaM 1 TSt %l Yhe i 2l
&0 fean gon @ i,
P(C)= 048, P(F)=025, P(E)=.20, P(CnF)=.09,

P(CNE)= 012, P(ENF)=0.07 3R P(CNFNE)=0.03
3@, P(CUFUE)= P (C)+P(F)+P(E)
-PCNF)-P(CNE)-P({FNE)
+P(CNFNE)
048 +0.25+0.20-0.09-0.12-0.07 + 0.03
0.68

s (L.A)

SENEUT8 Uh Hol¥l H | ¥ 20 T hHl(ehd HFTT i o9 Tk uf=4l, 1 ¥ 10 T

HHIfhd T 1 TH ol i, | ¥ 40 doh HHihd HET HI Aeird et gfar

A1 1 ¥ 10 Tk SHHIhA TS 1 <& el ufeai 81 FfE st b1 & 80 ufea srest

e ¥ faen & T e, R g® T % FwoAw 9w S S wifEear 99E 2, a

T =t o fenrer 1 frefafaa wifresard w@ s

(a) T Al A THR B/

(b) T 1,2,3, 435 FHHfHRA B

(c) Tl ot =1 Weft B IR 1,2, 3 A4 HHifha 8

(d) T 5, 15,25, 9035 wHHIfRA &

(e) U= ThE B SR H W 12 U Ak He Sfehd 8 o1 9= el 8 3R S§ W
26 ¥ sifus gem sifwd Bl

T

(a) P (frell a1 F%=) = P (iefl) + P (W) (Fi7?)
_ 1020 _30_3
80 80 80 8

(b) P(1,2,3,4315 HHARa =)
=P (frelt oft 1 &Y A% 1 arel T=t) + P (fet off T1 &1 oF% 2 arelt =)
+P (fdt off 31 &Y 3f 3 areft g=t) + P (ffdt «ft 31 1 37 4 el v=h)
+P (fFdt ft T1 =1 oF% 5 Qe T=) |
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_ 4,4, 4 4 4 _ 2021
80 80 80 80 80 80 8 4
(c) P (@ = el 3R 1, 2, 3 o1 4 3Afka =)

=P (1,2,3 a4 Afeha & T=h) + P (1,2, 331 4 3ifepa dieft T=)
4 4 8 1

T80 80 80 10
(d) P (5, 15,2535 Afha T=)
=P (5)+ P (15)+ P (25)+ P (35)
=P (A% 5Tl GHS, T, Welt a1 et =) + P (A% 15 dreft hs A1 deft

) + P (37 25 arell dielt 9=it) + P (31e 35 areft dieft a=h)
4 2 1 1 8 1

(e) P (12 ¥ Aftrr sAfha T%g w=l = 26 O Ay Afeha dicht u=i)
=P (129 Ifyes 3ifha Hg =)
+P (269 At Afera drelt I=i)

8 14 22 11
80 80 80 40
TS UIA

33X 1 15 % Fd® d 1T T IR fawedt ¥ § ¥§l W g (M.C.0).
33'I%TUT9Wﬁﬂqaﬁ(Leapyear)ﬁSSTWW%@W%@HT@W%:
2 3 4 5

A = (B) = ©) 7 D) 7
T HEl S (B) ?1 i foReht off o H 366 a7 B ® it zafeg 52 @ St
2 T ed € 4 2 & SM, MT, TW, WTh, ThF, FSt, StS & @&hd 2|

ad: P (53 Agem A 53 @wr{):%.

TEMEUT10: 3% 0, 2, 4, 6, 8§ 1 YA H{oh o 3kl 1 HEAW o S 21 89
wemst § W U GEA Agesdl g Sl 81 59 o i o Wiiehdr € Tk Al T 3w
& o Ol 31 T & (same) BN?

1 16 1 1
(A) 6 (B) 25 ©) a5 (D) 25
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e (D) W&l ST 81 iR Weh dI 3fehi 1 H&A 0 § YA &l & Fehdl, SHT Hohg
o T T 0 oF SATArie AW HIE o 4 3T B Hehd B 314 TETE qefl ShTE o T W
geft 5 37k B Hehd €1 1a: dIF Sl HI Pl G F@AT 4 x 5 x 5, 374q 100 B
T YHR HI qF 3l HT o Gaa g, feh a1l ofw T & gi=4

. p sttt fords A o 7w A F= o
mllwaﬂ@é(Chesasboard)&?ﬁ?ﬁ“‘fwiﬁaﬁ%lﬁ@ﬁ%@
& I % qen d ot & gerk (f9=) W1 o B kT Wifashdr @

16 8 3 3
A 5 B) 57 © 35 D) 3
T (A) TE I B Tordlt =91 o€ § 64 ot g1 € TSH W 32 Whe 107 ok Al 32 e
{1 ok B €1 ] o U W1 S qen dE e U1 %1 B o ferw 2w, 1B A1 1W A12B
T W1 T E B T (2C, x 2C,) x 2 Tk T I WA & HE ot 71 i g F 0C,
ik
32 X32 x
I1a: wﬂwuﬁw=—czmcscl 2=;.

ISTETT 12 aﬁAawBaﬁéﬁWﬁwW%ﬁFP(AuBF%ﬁW P(A)=
%aﬁKmBﬁq@w%:

1 2 1
(A) 5 (B) 3 ©) S (D) 3

N | —

1 (C)Wdl ST 21 eH 31 ® T P(AUB) =

= P(Au(BA))=%

= P(A)+ PB-A)= % (iR A 1 B — A TER 3{qesii ©)

= 1-P(x)+ P(BA)=%
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= P(A N B)=~— (FifH A "B=B—A)

o)}

SETET0T 13 The ¥9 WSS (regular hexagon) o ©: Tl § ¥ A Ifoi &l ag=sa
S STl €1 S ISl | o4 B oF WHYS (equilateral) B1H w1 WIfdTehdl S €2

3 3 1 1

@ () © 5 O 5

20
7ol (D) HEl I 2
A
F B
E C
D
3TTeRTd 16.1

ABCDEF T# ¥ WeHs 8| s ®1 el T °C, =20 ¥ (i g ot F o
@ T €,) 37 Bt § 9@ et A ACE; A BDF & 9qeg 2l

2 1
3d; v gifaendr = 0" T10

IR 14 AR A, B, C Rt wlieor &t 9 e srvas @it 99 s W v © TR
3P(A) = 2P(B) = P(C), @ P(A) Frfeifaa & @ ferwer qea (WwM) ®:

1 2 5 6

1 (€23 - ©) 11 (D) 11

(A) T

7 (B) W IW 21 A FARTY 5 3P (A) = 2P(B) = P(C) = p TROWH: p (A) = %

P(B) = % SR P(C) = p
e, i A, B, C W& 3{qesi 3R F:31 wea| 2, gafan
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P(A) + P(B) + P(C) = 1

p . D 6
—+—+p=1 = —
= 3 9P = P71
2
s P@A)=L-=

SEEIUT 15 T=ad A= {1,2,3, .., n} § &3 (AH) Ift wedl ¥ ¥ Th Fod Ag=sdl
A1 Wl ®1 =ATA (YA M) el oh Tehdhl (one to one) B 1 WifFehar

1 1 n—1
A — (B) In ((©) R ——

n
(D) 3 9 HE Ff T 2
Tl (C) Tl SW B n 397 ol GY=sd A Y @AY | el ol H G o7 € o
Teheh! o o fIT ASh 9o 3fedd o foe Taq o 18 off o ufafes e oehd §; A
o Tt eraea o fau 319 (3= gQ) (n— 1) wfdfed € Tehd €, 36 YR | TOFT
W A n-d (n") ST 1 Sheel | Wdfa™ €I SHCTY Weheh! Herl w1 ool HE&
|n BT

ln nn=1 |n-1
37 a?ﬂﬂ@;ﬂfﬂﬁﬂ;,,:ﬁ=w |

nn
| 16.3 Wyt |

LS TFT (S.A.)
1. A€ I ALGORITHM & 1Rl 1 U Ufdd H IG=sd FHaS fha SQ,
GOR 31&Ri o Tk ThTE o ®7 § IHS Th T @H 1 Widehar a1 &2
2. ®: AU HHuiE o, 50 9 < @ 9 faarfed €, e o | ot ©: St
W1 A2 3 B AR SR K HUARE | FE e AgesAl A T B, @ 7
a1 1 Wiferehar @ € o foenfea S w1 G (3Ta-oTe) S%h Tl fei?

[@ara: SIS &I Gord <% et &1 ifysal ved #1d HIoT 3Rk a9 6 1 § 527 o)

3. AF AT R 1 9 1000 9% ok QUi § ¥ UF Ui AgesAl AT ST €, ol
9 YU oF W@l 2 T OIS 91 HEAT 9 1 U B hi WIfAehdl FNd HiTs|

4. T wleo § U I 6 q9 9% Behd @d 8, S d% eI 2 W e 8 Sl 2

(i) gfaeel Fufie o fohad sTaFa, 9™ oh kSR e W W&AT 2 oF I B i
T o HAR?
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(i) wfosel TAfte o foha sTa9d, UM oh k't SR ek o YOI WA 2 o TRl
WIS B 1 T o, | ©?

[€ere: (a) T8ct (k— 1) IR %+ W g% & 5 RO g $iRkh R b W 1

gfomg gm (b)1 + 5 + 52 + ... + 5%1]

. T Ul 6 YR A (loaded) ® Toh 8 Hehel W weieh fove & o 9 g

I GO TS TH G& % W@ S H e § M 81 P(G) 1 Hif,
&l G U™ ! T aR Hehd W 3 W € & U € i TS

. e foumel werE & ¥ frdt ufEr (wd % foaw Agsse 5 ) % uE U

TA Iefifas U2 T HIel-"%s (Black and white) Sefifasd ¥ a1 I YR
o U2l o BF I WIHehdl A 0.87, .36 41.30 21 fhet afer & urg <= o
9 HE TF A1 S & TER & T BH T N WITHHA ©2

. IfE AN B WER STqersit SeAd €, 39 YR 8 TR P (A) = 0.35 921 P (B) = 0.45

qr frfafaa am S
(a) P (A") (b) P (B') ()P (AUB) (d)P (AN B)
()P (A N B) ()P (A’ A BY)

3T|'§ﬁ=‘3|'"f o foenfelai &1t A9 (S, T) i AT 33[%2|'€Ff(internship)éﬁ
A TR % fordt fafrcarera § O (3ea foran) & Seam &3 71 S 6
arfa wifeat, sifew, g, ata =1 o1fa wwe gfvei o Y@e =1 wifeRdrd w9
0.15,0.20,0.31,0.26 3 0.08 81 feret fereiw Tty =i Frefafiaa Sifvei o w1
WfIhard Td hifera:

(a) Sifea = 31fq Sifea

(b) 7 T afa Sifeet iR 7 & stfa "

(c) 9MM= = Sifea

(d) | AT ERA

. Tt fommera &) fwche 39 1 wf¥ifem & o faw =) yenf¥@iA, B, C aen D

3 efeed fhan 21 9f A% 9+ S ot 9 B A @ qe B 3R C o A
ST T HEAEAT RIS qHH € Sefeh C o TH S ! H9e DA <A €,
TH 1 1 Wil @ @ TR,

(a) C =1 SIm?

(b) ATl T Sw?

S, T, ST A TRI 9/ Al § ¥ T i GGG ST 7IE H s
ThoRaEY, Yiaeyl THe WX e qRemE @ & 21 59 YR

S = {S &I 3Hd (promoted), Tl T IR, STHAH i IH(A, XU T I1d}
Y] o1 STl © o ST Rl S 1 G9edr qRdid o g @, far i
TR T GEAT S W G €1 SHEH 1 e S 9 wR T (A 2
(a) T FRMG P (S I
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P (ffa1 3=fa)
P (A9 3(d)

P (TRYUTd 3=f)
(b) A A = (S 3T a1 TRUG 3G}, @ P (A) T e

11. He™ 39 3@ A, B, 3R C, dF =eiefl &l yefyid siar © 3 =i & fafay

el st Afaerarel i ot Jehe i € (STEWIP (A N B)=.07)| Frefafea

& A I
(a) P (A)

b PBNC)
(¢c) P(AUB)
(d P(An B)
) PBNO)

() o O qeId: U ok
Hfed &M 1 iR

JMHfd 16.2

Frefswia U (LAY

12.

13.

14.

foret e § < 1 (Fofed B, 9o B)) iR U% HHe I €1 W FHow § Th
mﬁ?aﬁiﬁﬂﬁﬁﬁ?(ﬁ%ﬁwmwwﬁlmaﬁqﬁﬁﬁwﬁf@ﬁﬁm
Ww%ﬁwﬁﬁ@wﬁwww%m(mm)w
HAS H W Tk 1 ol Aozl bt (FFA1) Sl 21 Wk SUw U8l 1%
I W o, T e ¥ TH T IR A R S gl

(a) Tt Fwa afondl 1 YRR w3 aren gfagst gafe fafew)

(b) = A el o T S BT AR A R ?

(c) faudia @0 & < T & T 9= H WEEHT F=a 2?2

T I | 8 ol de1 5 G w1 AE &1 dF e hl ArgesAn FekTen S 21 g
S1d ki WIfehdl F1d ity ok,

(a) Tt i T TR T AT B

(b) Feft =t A e 7w D

(c) e g WA T Ht B SR QN Hhg T R 2

fg 9158 ASSASSINATION o 37eR ! Ag=adl ®HaS (arranged) fwam g,
ql 39 o1 i Wiaehal A hiteg o,

(a) 99 9T I H IR S TIER B

(b) T’ R FAN’ TH T &

(c) Tt A Ts Try & =

(d) H1E off ¥ ATH T TN
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15. 91 ok 52 U= w1 TRl TeEl @ Uk W feRren S @1 fehel e i usw
SIETME BH 1 A1 Uk UM 1 U1 8F 1 A1 Teh Tt W1 1 U1 B T Ak
@ HITC|

16. TH iaeet gufe § 9 Wa Mome e, ..., ¢, ¥, AT miaswand = & g 2
P(e,) = P(e,) = .08, P(e,) = P(e,) = P(e,) = .1
P(e,) = P(e,) = .2, P(e,) = P(e,) = .07
WW%,A={@I, e, e, B=1e, e, e,e)

(a) P (A), P (B), 3R P (A N B) &1 UM sHifery

(b) WfIeRar o AT 799 &1 YA Fk, P (A U B) FT TTUAT FHifS

(¢) SIEA U B %I T=F (composition) %1 gl sF1EY 1R yRfwer wfomdt =1
ifreRdretl i Sgy, P (A U B) &1 TUMAT Sifsa)

(d) P(B)%h AM WP (B) ! UMl Hifaq @1 & He B o URftse 9iommi 9
P (B) ! 7M1 sifsU)

17. fr=fafed sewst o 9 g &t WifFhal p 9 Hifag:

(a) Torelt 3MYTA (unbiased, fair) 9 &1 Toh IR Hehd W TH 90 F&A H
I

(b) Toreht sHfYa faeer &1 g R 3IVTEH W FHH | HH Th 9 The M

(c) AT o 52 U= i Telt-itd el g8 ferdt TIemo Tl ¥ UH U9 o ke
T Teh A3, IH &1 9 A1 TFHH 1 3 U Sl

(d) 3T Il o et SIE &l Tk aR Hehd W U G&ASA hl AR 6
B

TS UIA

U997 G&T 18 T 29 % FdP H (T R fadkeql 4 @ Gt W gHe (M.C.Q):

18.

19.

20.

o9 o6 o SIfafed fRet o= o # 53 H@ER A1 53 g¥ER M &1 Wifdehdl
1 2 3 ‘ .
(A) = (®) = © 7 (D) =7 ¥ &g 7 2
1 ¥ 20 dF & gemetl § 9 i ged o S §1 3 geme o A

(Consecutive) &l € 1 ifehar 2:

L A

A) 190 ®) 150 © 59 ® ¢

AT o 52 Tl kT foRdt TS i thed TH 2 T ganTes iR W € R g ae
o erEaE (Fa=)Tl o @9 1 Jifrehd S it
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29 1 26 27

(A) 5 (B) 5 ©) 51 (D) 51

T Al w1 Tk Ui o o 21 I fani el o Tw W ok e
S HI Wil Frefated § SF 9 8

1 1 2 1

(A) 3 (B) S ©) 7 (D) 5

3l 0,2, 3,5 9, fo gl fre, =R il %1 Ged a4 S €1 39 IR
T @ * 5 W 9IRd B 1 Uikl 2

Ay L 4 1 S
A) - B) - © 35 D 5
g T A 99l B TR STqast §, i

(A) P(A)<P (B) (B) P(A)=P (B)

(C) P(A)<P (B) (D) T ¥ &IE 78 §
for=gf ] weTstl Aden Bo fau, ok P(AUB)=P(ANB),
(A) P(A)=P(B) (B) P(A)>P(B)

(C) P(A)<P (B) (D) = § = &l €

6 TSk qUl 6 SfhAl Wk dfed W A ded €1 Wil gfRal o wh Wi
(together) 937 &1 WifFehal

1 12 1 . .
A) 435 B) 437 ©) 137 (D) =79 9 i |

'PROBABILITY' 1% ¥ Teh 37eR A5e3al 1 Sl &1 39 378 o Teh TR M
EIRCIIREN|

1 4 2 3
(A) 3 (B) 1 ©) 1 (D) 11

afe frdt Tian § ASh STEA F 1 WIRIhdl 0.2 7, Safh B o 39%A gH
HT gl 0.3 8, W Al AT B TG BF Hl G 7

(A) >.5 (B) 5 (C) <5 (D)0
TN AT BY ¥ %9 ¥ w0 HE Th o T2 1 Wikl 0.6 21 9 A 3R
B U | Hfed BH 1 Wiyewdr 0.2 ¥, WP (A)+P(B)®

(A) 04 (B) 0.8 (€) 12 (D) 1.6
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FFREM AN FIE € FA8 &, @ 378 § A 4 &7 fFdl Tk & =fed g1 Hi
YifreRdr 7

(A) PM)+P(N)-2P(MANN) (B) P(M)+P(N)-PMnN)
(C) P(M)+P(N)+P (M N N) (D) P (M) +P (N)+2P (M N N)

FAEY foh G99 30 § 36 7% 13T gT FHAl § G FI-T1 Ho7 Ged & 3R 17 G HoT
G &7

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

ot fafeamr s arel T =afed gR1 S 1 <@ skt Wifgewar 0.72 7, 9
1 3@ HI ARAT 0.84 & q1 <A 1 & 3@ H AiFRaAT 0.52 1

ot fermeft gro wen <ol & = Wigewar 0.73 €, faeneff & = when
(Compartment) 34 &1 Fifaerar 0.13 € den faeneff & =1 @ s<iof g9 =t =1 @&
den 2 1 qfRar 0.96 2

T i g fedt fai &l 2=y & 90, 1,2,3,4921 5 30 SAfees ToAfadr
(Ffet) FT T Wi HA: 0,12, 0.25, 0.36, 0.14, 0.08 A2 0.11 B

et SSiifer shietst o yaie =me ot A den B =1 yeinedt €1 afs Aok =47 &
WifTehar 0.5 € SR A e Bl o €1 =@ i Sifehan Wifdehar 0.3 €, @ &
e Ge ® T B o =9 i Witdehdl 0.7 €l

AR B S o TS 1 WIfdshdl, Sl A STehel Widshdl ¥ U<d %A
1 SHeh S Bl 2

TRl =121 Aok |fed @ 1 Wifaehdl 0.7 @ 3R T 311 52 B o Hfed 8 i
iRl 0.3 & 991 S o Sfed B 1 YrEfhd 0.4 2

3 foenferi st sTaet e1fm altemsti ® 9ad (distinction) W A 1 WIfdeharst
1 ATEA 1.2 2

TvT GEsT 37 @ 41 d Raad Tl #1 gfd sifae-

37.

38.

39.
40.

ST el o Wl | Aot SH o Siad &1 Wifaehdl 0.77 €, @t & sIad
W G (tie) BT WAHAT 0.08 T q1 W F FRA KT WA 21

?ﬁ;ﬂ'el, e, e3,e4w yfaest Tufte o, 9” IRty aftomq 2 3R P(e) =1,
P(e,) = .5, P (e,) = .1, e, BT Wkt — 2|

M wifSe RS = {1,2,3,4,5,6} @IME={1,3,5,@E ——— &I
Ffg A7en B, forell agfemer wdier § wweig (W), < ¥ 39 YR ® T
P(A)=03,P(B)=02dMP(ANB)=0.1,dP (AN B)®H 97— %I
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41. FrE A S wfed B 1 Wifendr 0.5 € qen e B ok wfed 8 sl Wifha
0.3 1% A 3R B R o7qesii 5@ €, a1 9 @l A SR B & Wifdeal
— 2

42. T C, o Al (=) FEdTed iehdl 1 & C, o S Sugs/EHed
(appropriate) fafad avi & &M (match) ifST:

C C

PHRET) fafaa auiw

(a) 0.95 () TH Tord LR e

(b) 0.02 (i) =fed M &I HIE FrAEAT T&1 S

(c) —03 (i) ®Ifed e I FEE & B o SRl
(d) 0.5 (iv) @fcd B HT TE 9gd el

(e) 0 (v) ®fed BF i TEIEA] 9gd A B

43. frefeted =1 @&l fier sifsa:
(a) 3 E, 3IRE,q WER o9&t (i) E,NE, = E,

e &

(b) af% E, ¥R E, WoR (i) (E,~E) U(E,NE)=E
TSt qen f:e st &

(c) 3 E, 3RE, & wftom 3wafTs (i) E, "E,=¢,E, UE, =S
e, @

(d) AR E, #RE, (iv) E, nE,= ¢

T AT 3 YFR € fFE, C E,

e Ol —



